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अध्याय  -  6: वर्ग और वर्गमूल 
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वगग और वगगमूल 06 

वर्ग की पररभाषा 

 
वैसी संख्या जिसको स्वय ंअपने आप से गुणा करने पर िो गुणनफल प्राप्त हो, उसे उस संख्या का 
वगग करते हैं। 

उदाहरण  -   

2 का वगग =  2 × 2 = 4 ; 6 का वगग =  6 × 6 = 36. 

यहां 4 एवं 36 संख्या का वगग है। 

िब ककसी संख्या को उसी संख्या से गुणा ककया िाता है, तो प्राप्त संख्या को उस संख्या का वगग 
कहलाता हैं. 

िैसे: 42  =  4  x  4  =  16 आकि. 

वर्ग का ज्याममतीय अर्ग:  -   

वैसा चतुर्भगि, जिसके चरों र्ुिाएँ बराबर हो तथा प्रत्येक कोण समकोण हो, तो वह वगग कहलाता 
है. 

वगग की र्ुिा  =  a2 

तथा पररमाप  =  4  x  (र्ुिा)2 होता है. 
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वगग और वगगमूल 06 

वर्गमूल 

वैसी संख्या जिसको स्वय ंअपने आप से गणुा करने पर वही सखं्या प्राप्त हो, उसे उस संख्या का 
वगगमभल कहत ेहैं। 

उिाहरण  -   √64 का वगगमभल =  √8 × √8 =  8, यहां रूट 64 का वगगमभल आठ है। 

 
Square Root √ 

√ रूट लैटटन र्ाषा के एक शब्द Radi से जलया गया है जिसका मतलब होता है, “मभल”। कोई 
संख्या  x  का वगगमभल √ x  होता है। 

िैसे  -   √4 का वगगमभल  =  2 हैं। 

 
पूणग वर्ग संख्या 
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वगग और वगगमूल 06 

जिन संख्याओ ंका वगगमभल पभरा  -  पभरा ननकलता, उन्हें Purn Varg संख्या कहत ेहैं। िसैे  -   9 
पभणग वगग संख्या है, क्योंकक इसका वगगमभल पभरा  -  पभरा ननकलता है िो कक 3 है। 

1 से 30 तक वर्ग ताललका 

संख्या  संख्या का वगग  संख्या  संख्या का वगग 

(1)²  =  1  (16)²  =  256 

(2)²  =  4  (17)²  =  289 

(3)²  =  9  (18)²  =  324 

(4)²  =  16  (19)²  =  361 

(5)²  =  25  (20)²  =  400 

(6)²  =  36  (21)²  =  441 

(7)²  =  49  (22)²  =  484 

(8)²  =  64  (23)²  =  529 

(9)²  =  81  (24)²  =  576 

(10)²  =  100  (25)²  =  625 

(11)²  =  121  (26)²  =  676 

(12)²  =  144  (27)²  =  729 

(13)²  =  169  (28)²  =  784 

(14)²  =  196  (29)²  =  841 

(15)²  =  225  (30)²  =  900 

 

वर्ग की पहचान 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(4) 
 

वगग और वगगमूल 06 

वैसी संख्या जिसके अतं में 1,4,5,6 या 9 अंक रहे, वह संख्या हमशेा पभणग वगग होती है। 

िैसे  -   4,16,25,81,49 आकि संख्याओ ंका Varg ननकलता है, लेककन इसके कुछ अपवाि है  
-   29,96,125 जिनके वगग नही ंननकलते हैं। 

वैसी संख्या जिसके अतं में 2,3,7,8 अंक रहे, वह संख्या कर्ी र्ी पभणग वगग नही ंहो सकता। 

िैसे  -   13,47,12,48,73 इत्याकि संख्याए ंहैं जिनका Varg कर्ी नही ंननकलता। 

सम संख्याओ ंका वगग हमेशा सम संख्या ही होता है। 

िैसे  -   4²  =  16 ; 12²  =  14 इत्याकि। 

ववषम संख्याओ ंका वगग हमेशा ववषम सखं्या ही होता है। 

िैसे  -   3²  =  9 ; 11²  =  121 इत्याकि। 

 
जिस संख्या के अंत में शभन्यों की संख्या ववषम हो,वह संख्या कर्ी पभणग वगग नही ंहो सकती। 

िैसे  -   2000,100000 इत्याकि। 
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वगग और वगगमूल 06 

जिस संख्या के अतं में शभन्यों की संख्या सम हो तथा शभन्यों को छोड़ने के बाि शषे संख्या पभणग वगग 
हो, तो वह संख्या पभणग वगग कहलाएगी। 

िैसे – 400, 360000 इत्याकि। 

वर्ग के र्ुण 

1. वगग की चारों र्ुिाएं समान होती हैं। 
2. चारों कोण समकोण होते हैं। 
3. वगग के िोनों ववकणग सामान होते हैं। 
4. िोनों ववकणग एक िूसरे को समकोण पर समद्विर्ाजित करते हैं। 
5. आमन ेसामने की र्ुिाएं बराबर और समांतर होती हैं। 
6. वगग एक चक्रीय चतुर्ुगि होता हैं। 
7. वगग एक आयत र्ी होता है 
8. वगग एक समांतर चतुर्ुगि र्ी होता है 

 
इन ननयमों से भी आप Varg ननकाल सकते हैं:  -   

( x    +   y)²  =   x ²  +   y²  +   2  x  y 

िैसे – 23 का वगग ननकालने के जलए  =  20   +   3 मानें 

यहां  x   =  20, y  =  3 
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वगग और वगगमूल 06 

  20²  +  3²  +  2 × 20 × 3  =   

  400  +  9  +  120  =  529.  

इस तरह से र्ी आप वगग ननकाल सकते हैं। 

( x   -  y)²  =   x ²  +  y²  -  2 x y 

िैसे – 15 का वगग ननकालने के जलए  =  20  -  5 मानें 

यहां  x  = 20, y = 5 

20²  +  5²  -  2 × 20 × 5  =  

400  +  25  -  200  =  225 Ans 

वर्गमूल ज्ञात करने की ववधियां 

र्ुणनखंड ववधि :  -   इस ववधि के अतंगगत आपको िी गई सखं्या का vargmul ननकालन ेके 
जलए उस संख्या का गणुनखंड करके तोड़ लनेा होगा और कफर इसका एक  -  एक करके pair बना 
लेना होगा। 

इसके बाि हर एक िोडे़ में से एक  -  एक संख्या को बाहर ननकाल कर आपस में गुणा करके आप 
उस संख्या का वगगमभल ज्ञात कर सकते हैं। 

िैसे:  -   √625 

भार् ववधि :  -   इस ववधि के अंतगगत आपको संख्या का र्ाग करके उसका वगगमभल बताना होता 
है। इसमें सबसे पहल ेआपको उस संख्या का िाईं तरफ से िो सखं्याओ ंका िोड़ा बनाते हुए बाई 
तरफ आना होता है और िब आप बाई तरफ आते हैं तो वहां एक संख्या या िोड़ा सखं्या का शेष 
बचता है। 

अगर िोड़ा संख्या शेष है, तो आपको उसका िोड़ा बना लेना है, नही ंतो बचे एक संख्या को वैस े
ही छोड़ िेना है। इसके बाि आपको वही ंसे र्ाग लगात ेहुए आना है और जिस संख्या का अपन े
िोड़ा बनाया है उसको एक साथ उतारते हुए हल करना है। 
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वगग और वगगमूल 06 

िैसे:  -   √1849 

वगगमभल से सबंंधित मखु्य बातें :  -   

कोई र्ी पभणग वगग सखं्या के िो वगगमभल होते हैं, पहला िनात्मक और िूसरा ऋणात्मक। 

िैसे  -   9 = 3² ; 9 =    -  3² यानी 9 के िो वगगमभल है 3 और   -  3 . 

हर एक पभणग वगग सम संख्या का वगगमभल एक सम संख्या ही होता है। 

िैसे  -   √4  =  2 , √64  =  8 इत्याकि। 

वैसे ही, हर एक पभणग वगग ववषम संख्या का वगगमभल एक ववषम सखं्या ही होता है। 

िैसे  -   √9  =  3 , √49  =  7 इत्याकि। 

वैसी पभणग वगग संख्या जिसके अतं में शभन्यों की संख्या सम हो, तो उस संख्या का वगगमभल पभरा  -  
पभरा ननकल िाता है। 

िैसे  -   400, 2500, 360000 इत्याकि का वगगमभल पभरा  -  पभरा ननकल िाता है। 
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वगग और वगगमूल 06 

वर्ग एवं वर्गमूल के सूत्र 

√( x /y)  =  √ x  / √y 

√ x y  =  √ x   ×  √y 

( x y)½  =  √ x  . y½  =   x ½  ×  y½ 

√( x /y)  =  ( x )½ / (y)½ 

( x y)½  =  √ x y 

( x   +  y)²  =   x ²   +   y²   +   2 x y 

( x   -  y)²  =   x ²   +   y² – 2 x y 

( x   +  y) ( x   -  y)  =   x ² – y² 

( x   +  y)²   +   ( x   -  y)²  =  2( x ²  +  y²) 

वर्ग और वर्गमूल से संबंधित प्रश्न 

उिाहरण:  -   

16² = 10²  +  6²  +  1 × 6 × 20 

 = 100  +  36  +  120 

 = 256 ans. 

 
संख्याओ ंके वर्ों की इकाई का अंक ननकालना। 
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वगग और वगगमूल 06 

िैसे:  -   26² में इकाई अंक ननकालन ेके जलए, 26 का इकाई अकं = 6 है और इसका वगग 36 
और 36 का इकाई अकं =  6, यह 26² का इकाई अंक होगा। 

45² में इकाई अंक = 5 है, 5 का वगग 25 और इसका इकाई अंक = 5 यानी 45² का इकाई अंक 5 
होगा। 

364² में इकाई अंक = 4 है, 4 का वगग 16 और इसका इकाई अंक = 6 यानी 364² का इकाई अकं 
6 होगा। 

ऐसे करके आप ककसी र्ी संख्या के वगो का इकाई अंक िान सकते हैं। 

दो लर्ातार संख्याओ ंके वर्ों का अंतर ऐस ेज्ञात करें। 

िो लगातार संख्याओ ंके वगों का अंतर उनके योगफल के बराबर होता है। 

िैसे  -   16²  -  15² = 16  +  15 =  31 ans. 

 
दो लर्ातार संख्या के वर्ों के बीच ककतनी संख्याएं होती है? 

िैसे  -   14² – 15² के बीच  =  

 =  (15²  -  14²)  -  1 

 = (15  +  14)  -  1 

 = 19  -  1 = 18 संख्याएं होती है 

78² – 79²  = (79²  -  78²)  -  1 

 = (79  +  78)  -  1 

 = 157  -  1 = 156 संख्याएं होती हैं। 

93² – 94²  = (94²  -  93²)  -  1 
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 = (94  +  93)  -  1 

 = 187  -  1 = 186 संख्याएं होती हैं। 

ककसी संख्या के वर्गमूल की अंको की र्णना 

यकि संख्या एक या िो अंको की होती है, तो उसके वगगमभल की सखं्या 1 होती है। 

िैसे  -   9 इसकी वगगमभल की संख्या एक है तथा 25 इसकी र्ी वगगमभल की संख्या एक है। 

यकि संख्या तीन या चार अंकों की होती है तो उसके वगगमभल की सखं्या 2 अंकों वाली होती है। 

िैसे  -   144 एवं 9604 इनके वगगमभल की संख्या िो अंको वाली होती है। 

यकि संख्या पांच या छः अंकों वाली होती है तो उनके वगगमभल की संख्या 3 अंको वाली होती है। 

िैसे  -   10201 और 994009 इनके वगगमभल की संख्या तीन अंको वाली होती है। 

दशमलव अंको का वर्गमूल ऐस ेननकालें। 

उिाहरण:  -   √12.96  =  

 =  √1296 / √100 

 =  36/10 

 =  3.6 ans. 

 
वैसे संख्या जिसके अतं में पांच हो उसका वगग ननम्न ववधि से ननकालें। 
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िैसे:  -  15²  =  1 × 2 × 100  +  5²  = 225 

25²  =  2 × 3 × 100  +  5²  = 625 

35²  =  3 × 4 × 100  +  5²  = 1225 

45²  =  4 × 5 × 100  +  5²  = 2025 

55²  =  5 × 6 × 100  +  5²  = 3025 

65²  =  6 × 7 × 100  +  5²  = 4225 

125² = 12 × 13 × 100 + 5² = 15625 

285² = 28 × 29 × 100 +  5² = 81225 

315² = 31 × 32 × 100 + 5² = 99225 

1235² = 123 × 124 × 100 + 5² = 1525225. 

ज्याममवत में वर्ग की पररभाषा :  -   

ज्याधमतीय में वगग, चतुर्ुगि के आकार का होती है, जिसकी चारों र्ुिाएं आपस में बराबर होती है 
और प्रत्येक कोण 90 कडग्री का होता है। 

 
वगग का क्षते्रफल  =  र्ुिा × र्ुिा 
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वगग का पररमाप  =  4 × र्ुिा 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 6.1 (पृष्ठ संख्या 102) 

प्रश्न 1 ननम्नजलखखत सखं्याओ ंके वगों के ईकाई के अंक क्या होंगे? 

(i)  81 

उत्तर: 81 × 81 में इकाई का अंक 1 का वगग 1 × 1 = 1 में इकाई का अंक 1 प्राप्त होता है | 

इसजलए 81 के वगग में इकाई का अंक 1 होगा | 

(ii)  272 

उत्तर: 272 × 272  में इकाई का अंक 2 है और 2 का वगग 2 × 2 = 4 में इकाई का अंक र्ी 4 ही  
प्राप्त होता है | 

इसजलए 272 के वगग में इकाई का अंक 4 होगा | 

(iii) 799 

उत्तर: 799 × 799  में इकाई का अंक 9 है और 9 का वगग 9 × 9 = 81 में इकाई का अकं 1 प्राप्त 
होता है | 

इसजलए 799 के वगग में इकाई का अंक 1 होगा 

(iv) 3853 

उत्तर: 3853 × 3853  में इकाई का अकं 3 है और 3 का वगग 3 × 3 = 9 में इकाई का अकं र्ी 9 
प्राप्त होता है | 

इसजलए 3853 के वगग में इकाई का अंक 9 होगा | 

(v) 1234 

उत्तर: 1234 × 1234  में इकाई का अंक 4 है और 4 का वगग 4 × 4 = 16 में इकाई का अंक र्ी 6 
प्राप्त होता है | 
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इसजलए 1234 के वगग में इकाई का अंक 6 होगा | 

(vi) 26387 

उत्तर: 26387 × 26387  में इकाई का अंक 7 है और 7 का वगग 7 × 7 = 49 में इकाई का अंक र्ी 
9 प्राप्त होता है | 

इसजलए 26387 के वगग में इकाई का अंक 9 होगा | 

(vii) 52698 

उत्तर: 52698 × 52698  में इकाई का अंक 8 है और 8 का वगग 8 × 8 = 64 में इकाई का अंक र्ी 
4 प्राप्त होता है | 

इसजलए 52698 के वगग में इकाई का अंक 4 होगा | 

(viii) 99880 

उत्तर: 99880 × 99880  में इकाई का अंक 0 है और 0 का वगग 0 × 0 = 0 में इकाई का अंक र्ी 
0 प्राप्त होता है | 

इसजलए 99880 के वगग में इकाई का अंक 0 होगा | 

(i x ) 12796 

उत्तर: 12796 × 12796  में इकाई का अंक 6 है और 6 का वगग 6 × 6 = 36 में इकाई का अंक र्ी 
6 प्राप्त होता है | 

इसजलए 12796 के वगग में इकाई का अंक 6 होगा | 

( x ) 55555 

उत्तर: 55555 × 55555  में इकाई का अंक 5 है और 5 का वगग 5 × 5 = 25 में इकाई का अंक र्ी 
5 प्राप्त होता है | 

इसजलए 55555 के वगग में इकाई का अंक 5 होगा | 
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प्रश्न 2 ननम्नजलखखत सखं्याएँ स्पष्टरूप से पभणग वगग संख्याएँ नही ंहै, इसका कारण किजिए | 

(i) 1057 

उत्तर: पभणग वगग संख्याओ ंके इकाई का अकं 1, 4, 5, 6, 9 और 0 युग्म (िोडे़) में होता है िबकक 
1057 में इकाई का अकं 7 है अत: यह स्पष्ट रूप से पभणग वगग नही ंहै | 

(ii) 23453 

उत्तर: पभणग वगग संख्याओ ंके इकाई का अकं 1, 4, 5, 6, 9 और 0 युग्म (िोडे़) में होता है िबकक 
23453 में इकाई का अंक 3 है अत: यह स्पष्ट रूप से पभणग वगग नही ंहै | 

(iii) 7928 

उत्तर: पभणग वगग संख्याओ ंके इकाई का अंक 1, 4, 5, 6, 9 और 0 युग्म (िोडे़) में होता है िबकक 
7928 में इकाई का अकं 8 है अत: यह स्पष्ट रूप से पभणग वगग नही ंहै | 

(iv) 222222 

उत्तर: पभणग वगग संख्याओ ंके इकाई का अकं 1, 4, 5, 6, 9 और 0 युग्म (िोडे़) में होता है िबकक 
222222 में इकाई का अंक 2 है अत: यह स्पष्ट रूप से पभणग वगग नही ंहै | 

(v) 64000 

उत्तर: पभणग वगग संख्याओ ंके इकाई का अकं 1, 4, 5, 6, 9 और 0 युग्म (िोडे़) में होता है िबकक 
64000 में इकाई का अंक 0 तो है, परन्तु युग्म (िोडे़) में नही ंहै| अत: यह स्पष्ट रूप से पभणग वगग 
नही ंहै | 

(vi) 89722 

उत्तर: पभणग वगग संख्याओ ंके इकाई का अकं 1, 4, 5, 6, 9 और 0 युग्म (िोडे़) में होता है िबकक 
89722 में इकाई का अंक 2 है अत: यह स्पष्ट रूप से पभणग वगग नही ंहै | 

(vii) 222000 
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उत्तर: पभणग वगग संख्याओ ंके इकाई का अकं 1, 4, 5, 6, 9 और 0 युग्म (िोडे़) में होता है िबकक 
222000 में इकाई का अंक 0 तो है, परन्तु युग्म (िोडे़) में नही ंहै| अत: यह स्पष्ट रूप से पभणग वगग 
नही ंहै | 

(viii) 505050 

उत्तर: पभणग वगग संख्याओ ंके इकाई का अकं 1, 4, 5, 6, 9 और 0 युग्म (िोडे़) में होता है िबकक 
505050 में इकाई का अंक 0 तो है, परन्तु युग्म (िोडे़) में नही ंहै| अत: यह स्पष्ट रूप से पभणग वगग 
नही ंहै | 

प्रश्न 3 ननम्नजलखखत सखं्याओ में से ककस सखं्या का वगग ववषम सखं्या होगा ? 

(i) 431 (ii) 2826 (iii) 7779 (iv) 82004 

(i) 431 

उत्तर: 431 × 431 में इकाई के अंक 1 का वगग 1 है और इकाई का अंक र्ी ववषम सखं्या प्राप्त 
होगा इसजलए 431 के वगग एक ववषम संख्या होगा | 

(ii) 2826 

उत्तर: 2826 × 2826 में इकाई के अंक 6 का वगग 36 है और इकाई का अंक 6 एक सम संख्या 
प्राप्त होगा इसजलए 2826 के वगग एक ववषम संख्या नही ंहोगा | 

(iii) 7779 

उत्तर: 7779 × 7779 में इकाई के अंक 9 का वगग 81 है और इकाई का अंक 1 एक ववषम संख्या 
प्राप्त होगा इसजलए 7779 के वगग एक ववषम संख्या होगा | 

(iv) 82004 

उत्तर: 82004 × 82004 में इकाई के अंक 4 का वगग 16 है और इकाई का अंक 6 एक सम संख्या 
प्राप्त होगा इसजलए 82004 के वगग एक ववषम संख्या नही ंहोगा | 

प्रश्न 4 ननम्न प्रनतरूप का अवलोकन कीजिए और ररक्त स्थान र्ररए – 
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उत्तर: प्रनतरूपों के अवलोकन से ररक्त स्थानों पर उधचत संख्याएँ होंगी – 

 

प्रश्न 5 ननम्न प्रनतरूप का अवलोकन कीजिए और ररक्त स्थान र्ररए – 

 
उत्तर: प्रनतरूपों के अवलोकन से ररक्त स्थानों पर उधचत संख्याएँ होंगी – 
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प्रश्न 6 किए गए प्रनतरूप का उपयोग करते हुए लुप्त संख्याओ ंको प्राप्त कीजिए – 

 
उत्तर: प्रनतरूपों के उपयोग से ररक्त स्थानों पर उधचत संख्याएँ होंगी 

 

प्रश्न 7 योग संकक्रया ककए नबना योगफल ज्ञात कीजिए 

 
उत्तर: हम िानते हैं कक पहली n ववषम प्राकृत संख्याओ ंका योग n होता है। इसजलए – 
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प्रश्न 8 (i) 49 को 7 ववषम संख्याओ ंके योग के रूप में जलखखए। 

(ii) 121 को 11 ववषम संख्याओ ंके योग के रूप में जलखखए। 

उत्तर: (i) 49 = (7)2 = 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 

(ii) 121 = (11)2 = 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15 + 17 + 19 + 21 

प्रश्न 9 ननम्नजलखखत सखं्याओ ंके वगग के बीच में ककतनी संख्याएँ हैं? 

(i) 12 और 13 (ii) 25 और 26 (iii) 99 और 100 

उत्तर: हम िानते हैं कक िो वगग संख्याओ ंn और (n + 1) के बीच 2n संख्याएँ होती हैं। इसजलए 

(i) (12)2 और (13) 2 के बीच संख्याएँ होंगी = 2  x  12 = 24 

(ii) (25) 2 और (26) 2 के बीच संख्याएँ होंगी = 2  x  25 = 50 

(iii) (99) 2 और (100) 2 के बीच संख्याएँ होंगी = 2  x  99 = 198 

प्रश्नावली 6.2 (पृष्ठ संख्या 105) 
प्रश्न 1 ननम्नजलखखत सखं्याओ ंका वगग ज्ञात कीजिए। 

(i) 32 (ii) 35 (iii) 86 (iv) 93 (v) 71 (vi) 46 

उत्तर:  (i) (32)2 = (30+2)2 = (30 + 2) (30 + 2) 

= 30(30 + 2) + 2(30 + 2) 

= (30)2+ 30  x  2 + 2  x  30 + (2)2 

= 900 + 60 + 60 +4 = 1024 

(ii) (35)2 = (30 + 5)2 = (30 + 5) (30 + 5) 

= 30(30 + 5) + 5(30 + 5) 

= (30)2 + 30  x  5 + 5  x  30 + (5)2 
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= 900 + 150 + 150 + 25 

= 1225 

(iii) (86)2 = (80 + 6)2 = (80 + 6) (80 + 6) 

= 80(80 + 6) + 6(80 + 6) 

= (80)2 + 80 x  6 + 6  x  80+ (6)2 

= 6400 + 480 + 480 + 36 

= 7396 

(iv) (93)2 = (90+3)2 = (90 + 3) (90 + 3) 

= 90(90 + 3) + 3(90 + 3) 

= (90)2 + 90  x  3 + 3 x  90 + (3)2 

= 8100 + 270 + 270 + 9 

= 8649 

(v) (71)2= (70+ 1)2 = (70 + 1) (70 + 1) 

= 70(70 + 1) + 1(70 + 1) 

= (70) + 70  x  1 + 1  x  70 + (1)2 

= 4900 + 70 + 70 + 1 

= 5041 

(vi) (46)2 = (40 + 6) = (40 + 6) (40 + 6) 

= 40(40 + 6) + 6(40 + 6) 

= (40)2 + 40  x  6 + 6  x  40 + (6)2 
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= 1600 + 240 + 240 + 36 

= 2116 

प्रश्न 2 पाइथागोरस त्रत्रक जलखखए जिसका एक सिस्य है 

(i) 6 (i) 14 (ii) 16 (iv) 18 

उत्तर: हम िानते हैं कक पाइथागोरस त्रत्रक 2m, m2 – 1 तथा m2 + 1 होते हैं। 

(i) माना 2m = 6 

 
तो m2 – 1 = (3) 2 – 1 = 9 – 1 = 8 

तथा m2 + 1 = (3) 2 + 1 = 9 + 1 = 10 

अतः आवश्यक त्रत्रक 6,8 व 10 हैं। 

(ii) माना 2m = 14 

 
तो m2 – 1 = (7) 2 – 1 = 49 – 1 = 48 

तथा’ m2 + 1 = (7) 2 + 1 = 49 + 1 = 50 

अतः आवश्यक त्रत्रक 14,48 व 50 हैं 

(iii) माना 2m = 16 

 
तो m2 – 1 = (8) 2 – 1 = 64 – 1 = 63 

तथा m2 + 1 = (8) 2 + 1 = 64 + 1 = 65 

अतः आवश्यक त्रत्रक 16,63 व 65 हैं। 
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(iv) माना 2m = 18 

 
तो m2 – 1 = (9) 2 – 1 = 81 – 1 = 80 

तथा m2 + 1 = (9) 2 + 1 = 81 + 1 =82 

अतः आवश्यक त्रत्रक 18, 80 व 82 हैं। 

प्रश्नावली 6.3 (पृष्ठ संख्या 109) 
प्रश्न 1 ननम्नजलखखत सखं्याओ ंके वगगमभल ज्ञात करने में इकाई अंक की क्या संर्ावना है। 

(i) 9801 (ii) 99856 (iii) 998001 (iv) 657666025 

उत्तर: (i) 9801 में इकाई का अंक 1 है, इसजलए इसके वगगमभल का इकाई का अंक 1 या 9 होगा। 

(ii) 99856 में इकाई का अंक 6 है, इसजलए इसके वगगमभल का इकाई का अंक 4 या 6 होगा। 

(iii) 998001 में इकाई का अंक 1 है, इसजलए इसके वगगमभल का इकाई का अंक 1 या 9 होगा। 

(iv) 6576 66025 में इकाई का अंक 5 है, इसजलए इसके वगगमभल का इकाई का अंक 5 होगा। 

प्रश्न 2 नबना गणना ककए वह संख्या बताएँ िो वास्तव में पभणग वगग नही ंहै। 

(i) 153 (it) 257 (ii) 408 (iv) 441 

उत्तर: (i), (ii) और (iii) 3, 7 और 8 में समाप्त होती हैं इसजलए ये संख्याएँ पभणग वगग नही ंहैं। (iv) 
1 में समाप्त हो रही है अतः यह पभणग वगग है। 
प्रश्न 3 बार - बार घटाने की ववधि से 100 और 169 का वगगमभल ज्ञात कीजिए। 

उत्तर: 100 के वगगमभल के जलए 

(i) 100 – 1 = 99 (ii) 99 – 3 = 96 

(iii) 96 – 5 = 91 (iv) 91 – 7 = 84 
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(v) 84 – 9 = 75 (vi) 75 – 11 = 64 

(vii) 64 – 13 = 51 (viii) 51 – 15 = 36 

(i x ) 36 – 17 = 19 ( x ) 19 – 19 = 0 

अतः घटाने की प्रकक्रयाएँ = 10 

∴ √100 = 10 

169 के वगगमभल के जलए 

(i) 169 – 1 = 168 (ii) 168 – 3 = 165 

(iii) 165 - 5 = 160 (iv) 160 - 7 = 153 

(v) 153 - 9 = 144 (vi) 144 - 11 = 133 

(vii) 133 – 13 = 120 (viii) 120 – 15 = 105 

(i x ) 105 – 17 = 88 ( x ) 88 – 19 = 69 

( x i) 69 – 21 = 48 ( x ii) 48 – 23 = 25 

( x iii) 25  -  25 = 0 

अतः घटाने की प्रकक्रयाएँ = 13 

∴ √169 = 13 

प्रश्न 4 अर्ाज्य गुणनखंड ववधि से ननम्न सखं्याओ ंका वगगमभल ज्ञात कीजिए – 

 
उत्तर: (i) 
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∴ 729 = 3  x  3  x  3  x  3  x  3  x  3 

⇒ √729 = 3  x  3  x  3 = 27 

(ii) 

 
∴ 400 = 2 x 2 x 2 x 2 x 5 x 5 

⇒ √400 = 2 x 2 x 5 = 20 

(iii) 

 
∴ 1764 = 2 x 2 x 3 x 3 x 7 x 7 

⇒ √764 = 2 x 3 x 7 = 42 
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(iv) 

 
∴ 4096 = 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 

⇒ √4096 = 2 x 2 x 2  x  2  x  2 x  2 = 64 

(v) 

 
∴ 7744 = 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2  x  11  x  11 

⇒ √7744 = 2  x  2 x 2 x  11 = 88 

(vi) 
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∴ 9604 = 2 x 2 x 7 x 7 x 7 x 7 

⇒ √9604 = 2 x 7 x 7 = 98 

(vii) 

 
∴ 5929 = 7  x  7  x  11  x  11 

⇒ √5929 =7  x  11 = 77 

(viii) 
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∴ 9216 = 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 3 x 3 

⇒ √9216 = 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 3 = 96 

(i x ) 

 
∴ 529 = 23  x  23 

⇒ √529 = 23 

( x ) 

 
∴ 8100 = 2 x 2 x 3 x 3 x 3 x 3 x 5 x 5 

⇒ √8100 = 2 x 3 x 3 x 5 = 90 

प्रश्न 5 ननम्नजलखखत सखं्याओ ंमें प्रत्येक के जलए वह सबसे छोटी पभणग संख्या ज्ञात कीजिए जिसस े
इस संख्या को गुणा . करने पर यह एक पभणग वगग संख्या बन िाए। इस पभणग वगग संख्या का वगगमभल 
र्ी ज्ञात कीजिए। 

(i) 252 (ii) 180 (iii) 1008 (iv) 2028 (v) 1458 (vi) 768 

उत्तर: (i) 
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252 = 2 x 2 x 3 x 3 x 7 

अर्ीष्ट लघतुम संख्या = 7 उत्तर 

अर्ीष्ट वगगमभल = 2 x 3 x 7 = 42 उत्तर 

(ii) 

 
180 = 2 x 2 x 3 x 3 x 5 

अर्ीष्ट लघतुम संख्या = 5 

अर्ीष्ट वगगमभल = 2 x 3 x 5 = 30 

(iii) 
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(29) 
 

वगग और वगगमूल 06 

1008 = 2 x 2 x 2 x 2 x 3 x 3 x 7 

अर्ीष्ट लघतुम संख्या = 7 

अर्ीष्ट वगगमभल = 2 x 2 x 3 x 7 = 84 

(iv) 

 
2028 = 2 x 2 x 3 x  13  x  13 

अर्ीष्ट लघतुम संख्या = 3 

अर्ीष्ट वगगमभल = 2 x 3 x  13 = 78 

(v) 
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(30) 
 

वगग और वगगमूल 06 

1458 = 2 x 3 x 3 x 3 x 3 x 3 x 3 

अर्ीष्ट लघतुम संख्या = 2 

अर्ीष्ट वगगमभल = 2 x 3 x 3 x 3 = 54 

(vi) 

 
768 = 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 3 

अर्ीष्ट लघतुम संख्या = 3 

अर्ीष्ट वगगमभल = 2 x 2 x 2 x 2 x 3 = 48 

प्रश्न 6 ननम्नजलखखत सखं्याओ ंमें प्रत्येक के जलए वह सबसे छोटी पभणग संख्या ज्ञात कीजिए जिसस े
इस संख्या को र्ाग िेने पर वह एक पभणग वगग संख्या बन िाए। इस तरह ज्ञात की गई संख्या का 
वगगमभल र्ी ज्ञात कीजिए। 

(i) 252 (ii) 2925 (iii) 396 (iv) 2645 (v) 2800 (vi) 1620 

उत्तर: (i) 
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(31) 
 

वगग और वगगमूल 06 

 
252 = 2 x 2 x 3 x 3 x 7 

अर्ीष्ट लघतुम संख्या = 7 

अर्ीष्ट वगगमभल = 2×3 = 6 

(ii) 

 
2925 = 3 x 3 x 5 x 5 x 13 

अर्ीष्ट लघतुम संख्या = 13 

अर्ीष्ट वगगमभल = 3×5 = 15 

(iii) 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(32) 
 

वगग और वगगमूल 06 

396 =D2 x 2 x 3 x 3 x 11 

अर्ीष्ट लघतुम संख्या = 11 

अर्ीष्ट वगगमभल = 2×3 = 6 

(iv) 

 
2645 =5 x 23 x 23 

अर्ीष्ट लघतुम संख्या = 5 

अर्ीष्ट वगगमभल = 23 

(v) 

 
2800 = 2 x 2 x 2 x 2 x 5 x 5 x 7 

अर्ीष्ट लघतुम संख्या = 7 

अर्ीष्ट वगगमभल = 2×2  x  5 = 20 

(vi) 
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(33) 
 

वगग और वगगमूल 06 

 
1620 = 2 x 2 x 3 x 3 x 3 x 3 x 5 

अर्ीष्ट लघतुम संख्या = 5 

अर्ीष्ट वगगमभल = 2 x 3 x 3 = 18 

प्रश्न 7 एक ववद्यालय में कक्षा VIII के सर्ी ववद्यार्थथयों ने प्रिानमतं्री राष्टर ीय राहत कोष में 2401 
रुपए िान में किए। प्रत्येक ववद्याथीी ने उतने ही रुपए िान में किए जितने कक्षा में ववद्याथीी थे। कक्षा 
के ववद्यार्थथयों की सखं्या ज्ञात कीजिए। 

उत्तर: 

 
2401 = 7 x 7 x 7 x 7 7 7 

अतः कक्षा में ववद्यार्थथयों की संख्या = 7×7 = 49 

प्रश्न 8 एक बाग में 2025 पौिे इस प्रकार लगाए िाने हैं कक प्रत्येक पंक्तक्त में उतने ही पौिे हों, 
जितनी पंक्तक्तयों की संख्या हो। पंक्तक्तयों की संख्या और प्रत्येक पंक्तक्त में पौिों की सखं्या ज्ञात 
कीजिए। 
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(34) 
 

वगग और वगगमूल 06 

उत्तर: 

 
2025 = 3 x  3  x 3×3  x  5×5 

अतः पंक्तक्तयों की सखं्या 

= प्रत्येक पंक्तक्त में पौिों की संख्या = 3 x 3 x 5= 45 

प्रश्न 9 वह सबसे छोटी वगग संख्या ज्ञात कीजिए िो 4,9 और 10 प्रत्येक से ववर्ाजित हो िाए। 

उत्तर: सबसे छोटी सखं्या िो 4,9 और 10 से ववर्ाजित होगी – 

 
वह 4, 9, 10 का ल०स०व० = 2 x 2 x 9 x 5 = 180 

परंतु 180 = 2 x 2 x 3 x 3 x 5 

 
िो कक पभणग वगग संख्या नही ंहै, को पभणग वगग संख्या बनाने के जलए 5 से गुणा करना होगा। 

अतः अर्ीष्ट संख्या = 180×5 = 900 
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(35) 
 

वगग और वगगमूल 06 

प्रश्न 10 वह सबसे छोटी वगग संख्या ज्ञात कीजिए िो प्रत्येक 8, 15 और 20 से ववर्ाजित हो िाए। 

उत्तर: सबसे छोटी सखं्या िो 8, 15 और 20 से ववर्ाजित होगी – 

 
वह 8, 15, 20 का ल०स०व० =2 x 2 x 2 x 3 x 5 = 120 

 
परंतु 120 =2 x 2 x 2 x 3 x 5 

िो कक पभणग वगग संख्या नही ंहै, को पभणग वगग संख्या बनाने के जलए 2  x  3  x  5 = 30 से गुणा 
करना होगा। फोटो 

अतः अर्ीष्ट संख्या = 120  x  30 = 3600 
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